



委厅召开政治生态形势分析会

努力营造清廉教育的政治生态

本报讯(记者 曹可可)10月11日上午,省委教育工委召开专题例会,重点分析了第三季度全省教育系统全面从严治党形势和委厅机关政治生态建设状况。省委教育工委书记、省教育厅厅长郭华巍主持会议,并强调要把委厅各项业务与全面从严治党工作紧密结合起来,以加强全面从严治党、政治生态建设推动我省教育事业发展。

会议通报了近两年省直单位处级党员干部违纪违法案件情况,并结合巡视反馈情况分析了委厅机关和直属单位全面从严治党形势,就第三季度政治生态建设情况作了评析。省教育考试院、省教育技术中心汇报了本单位全面从严治党工作。

郭华巍充分肯定了委厅机关及直属单位在加强党的建设方面所做的工作。他指出,近段时间以来,围绕巡视整改工作,委厅建立健全了一系列规章制度,全体干部的政治意识进一步增强,在推进清廉教育工程、加快清廉学校建设等方面取得了积极成果,政治生态呈现出积极向上的良好态势。但从巡视、信访和其他途径反映出的情况看,委厅机关及直属单位在全面从严治党方面仍存在一些薄弱环节,有些还是机制性问题。必须保持永远在路上的精神状态,持之以恒地抓好全面从严治党工作,及时解决政治生态建设中存在的问题。

郭华巍要求,要结合做好第四季度工作,进一步落实全面从严治党主体责任,打造风清气正的政治生态。持续抓好巡视整改工作,确保在年底前全面落实完成巡视整改任务。同时要认真分析问题成因,层层传导责任,建立健全长效机制,加强规章制度的学习宣传和贯彻执行。要大力推进清廉教育工程,抓好清廉机关和清廉学校建设,以小微权力清单和办学行为负面清单为抓手,将清廉学校建设要求落细、落小、落实。要立足于长效机制建设,完善制度的制定、学习和执行,并对制度执行情况监督检查。要加强执纪机构和队伍建设,充分应用执纪监督“四种形态”,发挥执纪和案件警示、震慑、教育作用,抓早、

抓小、抓苗头。要切实落实党组织全面从严治党主体责任,进一步明确和落实党的领导机制,强化党委主体责任和党委书记第一责任人责任,落实班子成员“一岗双责”责任。郭华巍强调,教育系统各级党组织要坚持和完善每季度定期举行政治生态分析例会制度,按照问题导向,及时分析全面从严治党过程中存在的问题,不断加强我省教育系统全面从严治党和政治生态建设。各直属单位党组织年末要向教育工委报告全面从严治党和政治生态建设情况,教育工委将进行考核检查。委厅领导班子成员、相关处室及直属单位负责人参加会议。

深化“最多跑一次”改革 温衢两地成教育领域试点

本报讯(记者 舒玲玲)为推进“最多跑一次”改革向教育公共服务领域延伸,省教育厅日前确定了温州、衢州两地为深化“最多跑一次”改革试点城市。

根据改革试点方案要求,温州、衢州将分别开展全面提升市县两级教育事项办事体验和全面推进教育公共服务“最多跑一次”改革试点工作,按照“试点先行、成果共享”的思路,为我省教育系统全面深化“最多跑一次”改革工作提供样板、积累经验。

据介绍,温州将进一步发挥“互联网+政务”优势,助推教育审批服务提速增效。在试点期内,该市将建立事项全流程网上办理和民生事项“一证通办”机制,推动历史档案数据数字化,力争在试点期内建成毕业生、教师资格证、教师基本业务档案信息平台等标准化数据库,实现市县两级教育公共服务事项在线办、掌上办。

而衢州则将围绕学生从报名、缴费、入学到在校学习、生活再到考试、毕业的学习全过程,整合政务资源、优化办事流程,做好入学报名“一网通”、教育缴费“一键办”、转休复学“一张表”等“十个一”工程,力争用3年时间,提升群众对教育服务的获得感和满意度。

落实立德树人根本任务 推进高水平大学建设

□浙江工商大学党委书记
金一斌

中国特色社会主义进入新时代,全国教育大会的召开恰逢其时、意义重大。习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话,立意高远、思想深刻、内涵丰富,高度明确了教育的战略定位,深入阐述了立德树人、尊师重教、深化改革等一系列重大问题,是指导新形势下做好教育工作的纲领性文献,为做好新时代教育工作提供了根本遵循。

教育是国之大计、党之大计。教育兴则国家兴,教育强则国家强。国家发展同高等教育发展相辅相成,高等教育发展水平是一个国家发展水平和发展潜力的重要标志。我国高等教育肩负着培养德智体美劳全面发展的社会主义事业建设者和接班人的重大任务,习近平总书记强调,要在坚定理想信念、厚植爱国主

义情怀、加强品德修养、增长知识见识、培养奋斗精神、增强综合素质六个方面下功夫。立德树人围绕“六个下功夫”发力,既是高等教育工作的根本要求,也是高等教育事业的正确方向。

学习贯彻落实全国教育大会精神是当前和今后一段时期的重要政治任务。作为一所习近平总书记曾亲自视察并作出重要指示的省重点建设高校,浙江工商大学将按照习近平总书记重要指示精神,立足浙江、面向全国、放眼世界,锚定新方位、找准新坐标、展现新作为,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、致力“四个服务”,传承弘扬百余年来商科办学积淀,积极推进学校内涵发展、特色发展和创新发展,对标先进、争创一流,着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育作出新的更大的贡献。

坚持党对高校工作的领导。坚持党对教育工作的全面领导,是办好教育的根本保证。学校全面贯彻党的教育方针,坚持社会主义办学方向,以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,落实主体责任,把党的领导融入办学治校的各个环节。一是加强顶层设计和整体谋划。全面贯彻落实高等教育强国战略,紧紧对标“双一流”建设,深化综合改革,加强优势特色学科建设,加强高层次人才队伍建设和高质量人才培养,扎实推进高水平大学建设。二是强化服务社会和战略协同。筹建“泰隆金融学院”,推进以新机制建设跨境电商学院和“丝路学院”,建设好浙商大创业园,发挥浙商研究院等新型智库作用,提升服务浙江经济社会发展能力。三是加强政治生态建设和作风建设。

设。坚持党要管党、从严治党的政治要求,高标准推进“清廉商大”建设,营造风清气正的校园政治生态。落实学校对干部不作为不担当的问责追责机制与对干部干事创业的容错免责机制,增强实干意识、进取意识、责任意识和担当意识。

优化“大商科”人才培养体系。培养什么人,是教育的根本问题。高校立身之本在于立德树人,必须牢牢抓住全面提升人才培养能力这个核心点,筑牢思想政治工作这条生命线。学校坚持把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各个环节,确保学校始终成为党领导下的坚强阵地,成为学生德智体美劳全面发展的成长沃土。一是强化人才培养的核心地位。(下转第2版)

学习贯彻全国教育大会精神
笔谈

杭州医学院临安校区 正式启用

本报讯(见习记者 季颖 通讯员 韩一轩)经过近5年时间的建设,10月10日杭州医学院临安校区正式启用。

据介绍,杭州医学院临安校区占地500亩,总建筑面积20万平方米,24个单体建筑组成了教学区、生活区和体育运动区,其中包括12栋教学楼和8栋公寓楼,总投资达11.8亿元,可容纳6000名学生。学院党委书记姜建鸿介绍说,新校区拓展了办学空间,改善了办学条件,在新校区的基础上,学院将继续推进建设特色鲜明、优势突出、高水平应用型医学本科院校。同时,还将主动助力临安的经济和社会发展,尽条件所能为当地民众民生服务。

杭州医学院前身为创建于1925年的浙江省立女子产科学校。2016年3月正式建立杭州医学院,完成专升本转型,现有滨江和临安两个校区。

东阳:“天眼”守护校园安全

本报讯(通讯员 李磊)秋季开学,东阳市推出了“慧眼”工程,全市公办中小学新增1800个、升级800个智能监控摄像头,目前已完成3258个校园智能监控摄像头的安装。

据介绍,今年新增的所有监控摄像头均为数字摄像头,200万像素,清晰度更高、网络更稳定,且覆盖学校主要通道、走廊、楼梯、操场以及化学仪器室、危化品柜等重要场所,还增加了部分目前最先进的行为分析摄像机和人脸抓拍摄像机进行应用试点。

相关工作人员在登录“慧眼”工程可视化平台后,可切换监控探头,将各校的边角角落尽收眼底。此外,“慧眼”工程还单独建立了一条高清视频监控物理专网,对学校校门口、化学仪器室、危化品柜等300个重要点位实行异地存储备份,确保监控数据双备份。

从去年10月起,东阳市教育局不断细化方案,在同样1400万元的预算上,将智能监控摄像头数量增加到4506个,并采用优化储存方式,整合学校原有监控设备,增强了实时监管功能,以大数据思维优化平安校园“慧眼”工程建设方案。



10月9日,青田县伯温中学举行了“红领巾相约十九大,好少年携手中国梦”七年级建队仪式暨换巾仪式。少先队员解下了原先的小红领巾,系上了代表着成长与责任的大红领巾。图为活动现场。

(本报通讯员 徐琪琪 摄)



健康心理 快乐成长

10月10日是第27个“世界精神卫生日”,今年的主题是“健康心理,快乐人生”。衢州华茂外国语学校高中部专职心理教师通过心理沙盘体验、心理测评、心理咨询、音乐放松等活动对学生进行了心理健康辅导和教育。图为学生正在体验心理沙盘。

(本报通讯员 刘惠震 摄)

省教育厅公布抽测情况显示 我省高校学生体质健康持续改善

本报讯(记者 舒玲玲)日前,省教育厅对外公布了2017学年全省高校新生体质健康测试情况以及今年全省高校学生的体质健康抽测情况。与上一年度相比,各项指标数据均稳中有升,学生体质健康状况不断改善。

新生体质健康测试采集了2017学年我省105所高校(含独立学院)18.8万余名浙江籍大一新生的有效数据,涉及709所生源所在高中学校。测试总

成绩平均分为72.96分,合格率为93.11%。其中,普通高中学生体质测试合格率略高于中等职业学校学生。杭州、舟山和衢州分列设区市平均分前3名,大榭开发区、淳安县、衢州市直和上城区4个县(市、区)连续3年合格率排名全省前十位。

高校学生体质健康抽测从今年4月中旬开始,由省教育厅组织13个工作组,分赴全省55所本科高校(含独立学

院)和46所高职院校进行现场抽测,项目包括50米、坐位体前屈、立定跳远、引体向上(男)/仰卧起坐(女)和1000米(男)/800米(女)。全省抽测平均分为70.41分,合格率为86.46%。其中,浙江警察学院、浙江理工大学、浙江大学居本科院校合格率前3名,浙江警官职业学院、浙江建设职业技术学院、杭州科技职业技术学院居高职院校前列。与2017年相比,本科院校的平均分、合格

率略有下降,良好及以上率均有所提高,高职院校各项指标均有所提高。

据悉,近年来我省在每年教育部组织的对全国各省学生体质现场抽测中,我省一直名列前茅。其中,近两年我省现场抽测优秀率均排名全国第一,数据一致性合格率均位居全国前五;2017年全国抽测我省优秀率高出全国平均水平28.7%,数据一致性合格率高出全国平均水平29%。